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РОЛЬ ПРАВОВОЇ КУЛЬТУРИ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 

СТАЛОГО РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА 

 

На сьогоднішній день немає чіткого визначення поняття 

«правова культура», дане поняття науковці визначають по різному. 

Ми будемо відштовхуватися від дефініції правової культури, 

запропонованої В.О.Качур, згідно якої вона є специфічним способом 

організації та розвитку правової життєдіяльності учасників 

суспільного життя в конкретних історичних умовах, що визначає 

правову орієнтацію та правову позицію суб’єкта і проявляється у 

правових цінностях [2, с. 17]. 

Таку ж ситуацію маємо і з визначенням поняття «сталий 

розвиток суспільства», яке також не має загальноприйнятого 

розуміння. Визначення даного поняття базується на понятті «сталий 

розвиток», яке теж не має єдиного конкретного визначення. Однією з 

пропозицій щодо визначення сталого розвитку є його розуміння як 

«керованого стабільного соціально-економічного розвитку, що не 

порушує природної основи, спрямований на виживання та 

безперервний прогрес суспільства у межах господарської ємності 

біосфери» [9, с. 10] і який необхідний для збереження навколишнього 

середовища і природних ресурсів, економічного зростання та 

задоволення потреб людини [6, с. 266]. Тобто, його складовими є 

екологія, економіка, суспільство. 

На цій основі можемо стверджувати, що сталим розвитком 

суспільства є його постійний прогрес, що можливий лише через 

збалансоване врахування всіх сфер його життєдіяльності [6, с. 269]. 

Загалом, концепція сталого розвитку передбачає виділення 

трьох підходів: економічного, соціального та екологічного, що 

відображають їх особливу значимість, наявність між ними 

взаємозв’язку і взаємозалежності, при цьому ігнорування хоча б 

однієї з них може підірвати загальну стійкість системи [1, с. 6]. 
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Однак нас цікавить саме соціальний підхід, так як саме він 

охоплює весь спектр прав людини, як індивідуальних, так і 

колективних, а також широке коло проблем підтримки стабільності 

соціальних і культурних систем, примноження гуманітарних 

цінностей сучасного суспільства [1, с. 6]. 

Зв’язок сталого розвитку суспільства і правової культури 

полягає в тому, що такий різновид останньої, як правова культура 

особистості, будучи компонентом правової культури суспільства, 

виражає ступінь і характер розвитку суспільства, так чи інакше 

забезпечує соціалізацію особистості та правомірну діяльність особи, 

передбачає відповідні знання людьми певних положень чинного 

законодавства, порядку його реалізації, уміння користуватися цими 

знаннями при застосуванні норм права, їх виконанні [8, с. 9]. 

Важливу роль правової культури для сталого розвитку 

суспільства можна побачити в тому, що, не маючи необхідних знань 

про правову систему держави, чинне законодавство, громадянам не 

буде чим цей розвиток забезпечувати – вони не зможуть реалізувати 

свої права та обов’язки і захистити свої інтереси [7, с. 108], так як 

базові знання дозволяють людині реалізувати свої основні права: 

право на працю, участь у політичному житті тощо [3, с. 50-51]. 

Однак найбільшу роль правової культури для сталого розвитку 

суспільства бачимо в тому, що правова культура розповсюджується 

не тільки на одну особистість, а й на все суспільство. Важливість 

правової культури суспільства полягає в таких її складових, як 

наступні правові утворення: система правових норм як особливих 

правил поведінки, що зовні відбиті у системі нормативно-правових 

актів та конкретизуючих їх актів індивідуального регулювання; 

сукупність правовідносин, тобто суспільних відносин, що 

врегульовані за допомогою правових норм і складаються з юридичних 

прав і обов’язків; сукупність суб’єктів права (фізичних, зокрема і 

посадових осіб, державних та інших організацій, соціальних груп, 

соціальних спільностей); система духовного відображення правової 

дійсності; режим законності і правопорядку (стану фактичної 

впорядкованості суспільних відносин, врегульованих за допомогою 

правових засобів). Правова культура суспільства охоплює усі правові 

явища у динаміці їх розвитку, характеризується та визначається 

станом загальної культури населення, якістю національного 

законодавства, існуванням гарантій захисту прав і свобод людини та 

громадянина, рівнем правосвідомості, станом правопорядку, 



35 
 

законності та юридичної практики [4, с. 125]. Правова культура 

суспільства завжди має бути націлена на високий рівень, так як 

високий рівень правової культури в суспільстві є умовою формування 

демократичних засад життєдіяльності [5, с. 1], високий рівень 

правової культури суспільства також є однією з важливих ознак 

правової держави, яка ґрунтується передусім на принципах 

верховенства права і правового закону, поваги до основних прав і 

свобод людини та громадянина [4, с. 127]. 

Правова культура складається з цілої низки елементів, якими є: 

досягнення якісного стану юридичної охорони та захисту основних 

прав і свобод людини і громадянина; ступінь впровадження в 

практику суспільного та державного життя принципів верховенства 

права і правового закону; рівень правосвідомості громадян та 

посадових осіб [8, с. 9]. 

Показниками першого елементу вважають: наявність 

демократичного, гуманістичного, справедливого законодавства, його 

відповідність міжнародним правовим стандартам у сфері прав 

людини; існування ефективних національних правових засобів та 

процедур для захисту конституційних прав і свобод; реальна 

можливість звернутися до міжнародних правових інституцій – 

Європейської Комісії з прав людини, Європейського Суду з прав 

людини [4, с. 126].  

Важливим показником реалізації ступеня впровадження у 

практику суспільного і державного життя принципів верховенства 

права і правового закону є обмеження державної влади правом, 

відповідність законам підзаконних нормативно-правових актів [4, с. 

126]. 

Рівень правосвідомості громадян та посадових осіб 

характеризується ступенем засвоєння такими особами цінності права, 

основних прав і свобод, правових процедур вирішення конфліктів; 

знання права, поваги до нього, переконаності у необхідності 

дотримуватися приписів правових норм. Правосвідомість, як і 

правова культура, розпосюджується як на особистість, так і на 

суспільство. Суспільна правосвідомість визначається масовістю 

правомірної поведінки, рівнем правового виховання, масштабами і 

якістю юридичної освіти. Вона охоплює сукупність усіх правових 

цінностей, створених людьми у правовій сфері [4, с. 127]. 

Ми вже зазначали, що громадяни повинні бути обізнаними в 

чинному законодавстві, однак забули вказати, що законодавство 
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також є елементом правової культури, що має бути досконалим як за 

формою, так і за змістом; законодавство повинно характеризуватися 

науковою обґрунтованістю, демократичною і гуманістичною 

спрямованістю, справедливістю, відсутністю прогалин і внутрішніх 

суперечностей, нечітких і двозначних тлумачень, правових приписів, 

використанням оптимальних методів, способів регулювання 

правових відносин тощо. Наявність законів, які не мають правового 

характеру, застарілих норм та норм, які порушують або обмежують 

права і свободи громадян, закріплюють свавілля держави, свідчать 

про низький рівень правової культури [4, с. 127].  

Чи не найважливішим елементом правової культури називають 

стан законності у суспільстві, важливими критеріями якого є ступінь 

правового закріплення вимог законності у системі законодавства та 

реальність їх здійснення. Для забезпечення законності важливо, щоб 

у суспільстві ефективно функціонувала система правової освіти та 

виховання населення, зокрема державних службовців [4, с. 127]. 

Отже, правова культура відіграє важливу роль у забезпеченні 

сталого розвитку суспільства, допомагаючи праву регулювати таку 

складову сталого розвитку, як соціальну (суспільство). Від того, яким 

буде рівень правової культури в суспільстві сьогодні, залежить його 

подальший розвиток (прогрес) в тому чи іншому напрямку – 

суспільство буде розвиватися або в напрямку демократії, або в 

напрямку свавілля. 

Майбутнє розвитку суспільства залежить від таких елементів 

правової культури: практичне застосування у суспільному і 

державному житті принципів верховенства права і правового закону; 

рівень правосвідомості громадян та посадових осіб; досконале 

законодавство; стан законності у суспільстві. 
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РОЛЬ ТА ЗДОБУТКИ ОБ’ЄДНАНЬ ЮРИСТІВ В 

УТВЕРДЖЕННІ ВЕРХОВЕНСТВА ПРАВА ТА 

ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ 

Тернистий шлях встановлення демократичних прав і свобод 

супроводжувався постійним зростанням як особистих, так і 

колективних свобод. Одним з факторів, що сприяв розвитку 

колективних свобод, стало поширення численних об’єднань 

ремісників, а згодом і найманих працівників. Не виключенням стали і 

невиробничі сфери, зокрема і юриспруденція. Свобода і 

самоврядування правників, є невід’ємною складовою громадянського 

суспільства, яке нині розбудовується українською державою, та 

покликане відповідати найкращим цивілізаційним здобуткам 

євроатлантичного світу.  


